

曲靖以高质量发展谱写 铸牢中华民族共同体意识新篇章

张雯 周正能 李玉笛 黄艳 李志瑶



珠源同心共融，爨乡同行筑梦。

党的十八大以来，曲靖市以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入贯彻习近平总书记关于民族团结进步重要论述以及考察云南重要讲话精神，从推动各民族共同走向社会主义现代化，实现中华民族伟大复兴的战略高度来谋划推动铸牢中华民族共同体意识各项工作，完整、准确、全面

贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，紧扣“先进制造基地、高端食品基地、城乡融合发展示范区、云南副中心城市”发展定位，抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，推动高质量发展，全力打造曲靖民族团结进步示范创建升级版，探索出一条聚焦主题主线、富有时代气息、体现曲靖特色的创建之路。

以经济高质量发展引领各族群众共同走向社会主义现代化

全面建成小康社会，一个民族也不能少；全面建设社会主义现代化国家，一个民族也不能少。曲靖市始终坚持把推动经济高质量发展作为改善民生、凝聚民心、汇聚民力的根本途径，将铸牢中华民族共同体意识为主线的民族团结进步创建工作作为各级党委、政府的重要政治任务，摆在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中统筹谋划，纳入“十四五”规划、全国文明城市创建、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接以及奋进新征程推动新跨越三年行动等具体规划和工作任务，有机融入经济社会发展大局，贯穿于贯彻落实新发展理念的全过程各方面，赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。

充分发挥曲靖资源、区位、交通、产业、人力、市场等优势，主动服务和融入国家、省发展战略，加快构建以国内大循环为主体、国际国内双循环相互促进的发展格局，聚焦曲靖新时期发展定位，抢抓碳达峰碳中和重大战略以及新一轮科技革命和产业变革带来的机遇，坚持高端化、绿色化、智能化发展方向，按照全链打造、园区聚集、龙头带动、亲清共赢思路，加快构建现代产业体系，先进制造基地建设步伐加快，高端食品基地建设扎实推进，现代服务业发展提档升级。晶澳科技、隆基绿能、德方纳米等一大批优质企业到曲靖投资兴业，新能源电池、绿色光伏和绿色铝精深加

工3个千亿级新兴产业取得突破性进展，全国重要的新能源电池产业基地集聚效应充分显现，“世界光伏之都”建设迈出坚实步伐，全省重要的绿色铝精深加工产业基地加速形成，聚集产业链延伸全力打造产业集群典型经验做法获得国务院第九次大督查通报表扬，区域影响力、吸引力、辐射力不断增强。

曲靖在全省率先实现“县县通高速”，形成“八出省、五入昆、北上川渝、南向出境”通江达海的高速公路网，综合交通基础设施建设走在全省前列。2016年底沪昆客专通车，曲靖进入“高铁时代”，路网、水网、能源网、互联网、航空网“五网”建设全面提升，为经济发展插上了腾飞翅膀，为各族群众交往交流交融创造了便利条件。曲靖海关开关运行，中国（云南）自由贸易试验区联动创新区加快建设，开放发展水平明显提升，获评“中国投资热点城市”。通过系统实施一系列稳增长、转方式、调结构、促发展的有力举措，高质量跨越式发展不断迈上新台阶，如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，经济总量连迈上2000亿元、3000亿元台阶，2021年达3394亿元，是2012年的2.5倍。近三年经济总量增加1380亿元，在全国城市的排序较2018年前进36位、排第89位，占全省经济总量的比重提高1.3个百分点、达12.5%，近两年经济增长对全省的贡献度均超过五分之一，在全国、全省发展大局中的位置显著提升。经济的高质量发展，凝聚了人心、汇聚了民力，全市各族群众更加深刻地感受到了过去5年的工作和新时代10年的伟大变革，更加深刻地感受到了曲靖高质量跨越

式发展取得的巨大成就，更加坚定拥护“两个确立”，做到“两个维护”，凝聚了共同建设伟大祖国、共同创造美好生活磅礴力量。

以城乡融合发展示范区高质量建设推动嵌入式社会结构和社区环境

促进各民族交往交流交融，是铸牢中华民族共同体意识的重要途径。曲靖市立足典型散杂居民族地区特点，积极顺应各族群众大流动、大融居发展趋势，把铸牢中华民族共同体意识工作融入新型城镇化、城乡融合示范区建设、全国市域社会治理现代化试点合格城市创建全过程各方面，在国土空间布局全域化、产业发展协同化、基础设施一体化、公共服务均等化等方面统筹推进，在社会治理现代化、法治化、智能化、专业化和社区服务管理精细化等方面聚焦发力，加快补齐民族地区和欠发达地区短板，缩小城乡发展差距和居民生活水平差距，不断提高发展的均衡性、协调性、整体性，推动工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的各民族共居共学、共建共享、共事共乐的社会结构和社区环境。

以推进中心城市高质量发展为引领，主动融入滇中城市群，重点突出强城、兴产、聚人三大重点，在城市规划水平、空间布局、城市建设、产城融合、公共服务保障、城市治理水平等方面不断优化完善，全面提高城市宜居宜业水平。成功创建为全国文明城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家森林城市、全国双拥模范城，城市品质大幅提升，中心城市建成区面积达103.3平

方公里、常住人口达104.4万人，知名度、美誉度显著提高。通过深化东西部合作、沪滇协作，定期组织互访，加强人才交流、产业协作、劳务协作、教育协作、医疗协作，加强协调联动，在推动各民族互嵌式发展方面持续走深走实，为各族群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入提供支撑和保障。

以加快建设城乡融合发展示范区为支撑，做好产业融合、建管融合、服务融合、制度融合文章，按照“一主一副、多点支撑”的城镇空间布局，通过做强做优县域特色经济、壮大特色产业、加大集镇建设、提升集镇管理、取消人口落户城镇限制、促进农民就近城镇化、推动常住人口基本公共服务全覆盖，构建了以中心城市引领、县城带动、集镇支撑、城乡融合的协调发展新格局，9个县（市、区）全部达到国家卫生城市标准，各族群众获得感、幸福感不断提升。严格落实“四个不摘”要求，完善防止返贫监测帮扶机制，持续开展“四个专项行动”，实施贫困人口增收三年行动计划，持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，加快推进农业农村现代化，着力补齐民族地区和欠发达地区发展短板，坚决兑现“决不让一个兄弟民族掉队，决不让一个民族地区落伍”的庄严承诺。

通过新型城镇化、城乡融合示范区建设快速推进，市域社会治理现代化、公共服务水平全面提升，为各族群众创造了在文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近，共同团结奋斗、共同繁荣发展、共创美好生活的社会结构和社区环境，让铸牢中华民族共同体意识成为各族群众的思想和

行动自觉。

以文化高质量发展构筑各族群众共有精神家园

曲靖市始终坚持把铸牢中华民族共同体意识作为凝聚人心、汇聚力量、推动高质量发展的重要保障，坚持“富口袋”和“富脑袋”两手抓两促进，以培育和践行社会主义核心价值观为引领，大力弘扬民族精神和时代精神，深入实施文明创建、公民道德建设、时代新人培育等工程，引导各族群众在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进。教育引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，用共同理想信念凝心铸魂，增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

把铸牢中华民族共同体意识宣传教育贯穿于文化强市建设全过程各方面，加快推进城乡公共文化服务体系建设，全市建成公共图书馆11个、文化馆10个、博物馆12个、美术馆2个、乡镇文化站138个、村级综合性文化服务中心1682个，全部达到省级以上标准，基本公共文化服务标准化建设完成率达100%、乡镇（街道）独立文化站独立设置率达100%、村（社区）综合服务中心覆盖率达100%，四级公共文化服务设施网络基本实现全覆盖。按照人文化、实体化、大众化的要求，整合传统媒体资源，做强新型主流媒体，大力实施全媒体传播工程，加强基层思想宣传阵地建设，构建宽领域、全覆盖、多角度的社会宣传新格局，搭建线上线下宣传阵地，针对不同受众，分众化开展群众性文化活动，利用“两微一

端”等展播《出山》《草鞋县令》《赵五娘》《大唐公主》《狮舞龙腾闹新春》等节目，在线点击量超过12万人次。实现广播有声音、电视有画面、报纸有文字、网络有信息、活动有主题，社会有氛围，让铸牢中华民族共同体意识宣传教育可感可触。大力实施“枝繁干壮”工程、“石榴红”工程，传承弘扬中华优秀传统文化，加强文物古籍保护研究，整理汇总曲靖市革命文物名录，编辑出版《曲靖市文物志》《曲靖市革命文物》等书籍，做好各民族优秀传统文化保护和传承。加强历史文化遗产保护和活化利用，非物质文化遗产项目名录和代表性传承人名录出版发行，深化“爨文化”“珠江源”“古鱼王国”等文化研究，加快长征国家文化公园（曲靖段）建设，推进文化和旅游深度融合，打造曲靖文化标识体系。文化产业的繁荣发展，夯实了各民族共同的思想文化价值基础，增强了各族群众对中华民族的认同感，使休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念家喻户晓、入脑入心。

党的二十大吹响了全面建设社会主义现代化国家的号角，新时代、新征程，曲靖市将以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入贯彻落实党的二十大精神，牢牢把握“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”这一历史使命，踔厉奋发、勇毅前行，着力深化内涵、丰富形式、创新方法，推动民族团结进步示范创建向铸牢中华民族共同体意识创建转型升级、提质增效，推动各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同建设伟大祖国、共同创造美好生活，为云南建设全国民族团结进步示范区作出曲靖贡献。



建宁街道车站社区开展“我们的节日”活动



罗平县开展童心向党活动



热情接待游客 毛虹 摄